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I. Vývoj původce archivního fondu 

 

  Obec Tuřany leží na Lipoltovském potoce, 4 km jižně od Kynšperka nad Ohří. 

Původní německý název je Thurn, což mohlo znamenat „věž“, či „v ězení“.1 

Tuřany jsou prvně připomínány v roce 1322 jako příslušenství panství Kynšperk. Kolem 

roku 1350 ves získali Leuchtenbergové a připojili ji ke svým kynšperským lénům. Ve druhé 

polovině 14. století část obce odkoupil majitel panství v nedaleké Mokřině Albrecht Plankner. 

Na konci 15. století připadl leuchtenberský díl do majetku Šliků a stal se částí loketského 

lenního systému. Šlikům byl v roce 1547 pro účast na povstání proti Ferdinandovi I. zabaven 

majetek a celé kynšperské panství i se vsí Tuřany získal Jindřich z Plavna. Kolem roku 1600 

ves nakrátko získali Nosticové a v roce 1604 ji odkoupili Metternichové. Ves patřila k farnosti 

při kostele Nanebevzetí Panny Marie v Kynšperku nad Ohří. 

Organizaci místní samosprávy předcházelo zrušení roboty a poddanství v roce 1848. 

Zákon o prozatímním obecním zřízení č. 170 ř. z. ze dne 17. března 1849 (tzv. Stadionovo 

prozatímní zřízení) zrušil dosavadní pravomoc panských vrchnostenských úřadů ve správě 

venkovských obcí. Ke zvolení prvních zastupitelských sborů došlo po vydání volební 

instrukce ze dne 8. dubna 1850. V každé obci byly zřízeny dva orgány – na tři roky volený 

obecní výbor a obecní představenstvo. V roce 1862 vydán rámcový říšský obecní zákoník, 

který měl v některých svých ustanoveních přímou platnost, zatímco jiné jeho předpisy byly 

realizovatelné po vydání zemských prováděcích zákonů. V roce 1864 vešlo v platnost obecní 

zřízení a volební řád pro Moravu a Čechy, které se vztahovalo na všechny obce s výjimkou 

statutárních měst a v mnohém navazovalo na Stadionovo prozatímní obecní zřízení. 

Tuřany se v roce 1850 staly samostatnou obcí, která spadala pod politický i soudní okres 

v Chebu. V Orts-Repertorium für das Königreich Böhmen z roku 1893 se uvádí, že v obci žilo 

celkem 258 obyvatel, kteří obývali 50  domů a náležela k ní osada Rolessengrün (Návrší). 

Pošta v obci nebyla, místní lidé využívali poštovní úřad v Kynšperku nad Ohří. Většina 

obyvatel pracovala v zemědělství. Protože se v archivním fondu dochovala pouze jedna účetní 

kniha – Rozpočet obce z roku 1940, nebylo možné zjistit více informací o chodu místní 

                                                           
1
 Úlovec, Jiří: Hrady, zámky a tvrze na Chebsku. Chebské muzeum 1998, str. 225 
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samosprávy. Jako tehdejší starosta je v ní podepsán Georg Lederer, který byl do funkce 

jmenován Landrátem Cheb dne 14. 4. 1939 a byl jím až do září září 1945.2 

Po vzniku ČSR vstoupila v platnost dvě zákonná nařízení č. 75/1919 Sb. zákon o řádu 

volení v obcích a č. 76/1919 Sb. o novele k obecnímu zřízení. Podle novely stálo v čele obce 

obecní zastupitelstvo (dříve obecní výbor), které si ze svého středu volilo obecní radu (dříve 

obecní představenstvo), tvořenou starostou a radními.  

V období německé okupace pohraničí v letech 1938-1945 vstoupil v platnost 

říšskoněmecký systém a došlo k odstranění volitelnosti orgánů územní samosprávy. Vznikla 

tzv. Říšská župa sudetská (Reichsgau Sudetenland) a celé území se rozdělilo na venkovské a 

městské okresy (Landkreise a Stadtkreise). Ve venkovských okresech byly utvořeny úřady 

landrátů navazující na prvorepublikové okresní úřady. Tuřany spadaly pod pravomoc 

Landrátu v Chebu. Na základě vládního nařízení č. 4 ze dne 5. května 1945 místní obecní úřad 

zanikl a správu nad obcí převzala v říjnu 1945 dočasně ustavená MSK.  

 

 

II. Vývoj a d ějiny archivního fondu 

 

 Kde a v jakých prostorách měl původce dokumenty uloženy, se nepodařilo zjistit. 

 V roce 2003 byla delimitována ze SOA v Plzni 1 úřední kniha z roku 1940, která byla 

zaslána ze SOA Litoměřice bez průvodního dopisu, o rozsahu 0,01 bm. Dokument byl zapsán 

do přírůstkové knihy dne 14. 10. 2003 pod číslem přírůstku 96/2003. 

Ve fondu se nedochovaly žádné písemné instrukce o způsobu vedení a ukládání spisů. 

V Rozpočtu obce z roku 1940 je kulaté obecní razítko s nápisem „Gemeinde Thurn, Landkreis 

Eger.“ 

 Vzhledem k torzovitému množství dochovaných materiálů je zřejmé, že před 

převzetím do archivu došlo ke ztrátám a zničení části dokumentů. 

 Nepodařilo se zjistit, zda se archiválie původce nenacházejí v jiných archivech nebo 

archivních fondech. 

 
                                                           
2
 Místní národní výbor Tuřany, EL NAD č. 170, inventář 
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III. Archivní charakteristika archivního fondu 
 

 Časový rozsah archivního fondu je vymezen rokem 1940. Protože se dochovala pouze 

1 úřední kniha, můžeme jej označit jako torzovitý. 

 Během inventárního zpracování nebyl vyskartován žádný materiál ani nebyly 

provedeny žádné vnitřní přesuny. 

 Počet evidenčních jednotek, rozsah fondu a časový rozsah fondu zůstal beze změny.

 Vzhledem k absenci písemných instrukcí o způsobu a vedení spisů, byl archivní fond 

uspořádán s přihlédnutím k umělému schématu – Metodickému návodu na pořádání a 

inventarizaci fondů Archiv obce, který vydala Archivní správa MV v Praze dne 31. ledna 

2000. 

 Fyzický stav archiválie je dobrý a nevyžaduje restaurátorský zásah. Kniha je psána 

německým jazykem. 

 

 

IV. Stru čný rozbor obsahu archivního fondu 
 

 Badatelské využití torzovitého archivního fondu Archiv obce Mostov je jen velice 

omezené. Jediným dochovaným dokumentem je účetní kniha – Rozpočet obce z roku 1940, 

která je zdrojem informací o hospodaření obce v tomto roce.  

 

 

 

V. Záznam o uspořádání archivního fondu a zpracování archivní pomůcky 

 

 Archivní  fond uspořádala, inventární seznam a úvod sestavila v měsíci únoru 2011 

Ladislava Součková ve Státním okresním archivu Cheb. 

 

 

 Cheb, 19. 11. 2012                                                                  Mgr. Ladislava Součková 
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Příloha č. 1 

 

 

Seznam použitých zkratek 

 

AO  archiv obce 

AP  archivní pomůcka 

bm  běžný metr 

č. j.  číslo jednací 

EL NAD evidenční list Národního archivního dědictví 

inv. č.   inventární číslo 

MSK  místní správní komise 

MV  Ministerstvo vnitra 

ř. z.  říšský zákoník 

SOA  státní oblastní archiv 

SOAP  Státní oblastní archiv v Plzni 

SOkA  státní okresní archiv 
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Inv.         Časový  Evid.    
č.  Obsah       rozsah   jedn. 

 

I. Knihy  
 

 
1. Účetní knihy 

 
1  Rozpočet obce     1940   ukn 1              
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